

Léva és Vidéke

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI és KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelenik minden csütörtökön.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	4 forint.
Fél évre	2 forint.
Negyed évre	1 forint.

Egyes szám ára 8 krajczár.

Felelős szerkesztő:

THURNER JÓZSEF.

(Torbágyi)

Szerkesztőség: Kossuth Lajos-utca, 167. sz.

Kiadóhivatal: Kazinczy-utca és Fötér sarkán.

Előfizetések és hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

Házalók Léván.

Tévedések elkerülése végett előre bocsájtjuk, nem azokról az utazó ügynökökről van szó, kik nagyobb kereskedelmi házak megbízásából keresik fel a városokat, hogy megbizójuk áruát a megrendelésekkel kelendővé tegyék, hanem a házalókról, az úgynevezett „handlék”-ról, kik mindenféle olyan portékával, melyek az üzletekben nálunk is kaphatók, egymást hajszolva sereggestől tódulnak a kisvárosokba.

Miért?

Hogy a városi kereskedő világot megrövidítsék s hogy a vevőközönység jóhiszeműségét kizsákmányolva mindenféle hitvány árunak drágán való elértékesítésével maguknak hasznot szerezzenek.

Foglalkozásuk tisztán csalás, mely szigorú megtorlásra vár.

Azért a vidéki városok területekről a házalást nagyobbrészt már eltiltották, s a kereskedelmi minisz-

ter belátva a városok igazát, az e tárgyban hozott szabályrendeleteket minden alkalommal jóváhagyta és jóváhagyja.

Érsekujvár, Besztercebánya, Lósoncz, Selmez- és Bélabánya már régebben, Hajdu-Böszörmény, Trencsén, Késmárk stb. városok a legujabban mind, mind a házalás eltiltásáról hoztak szabályrendeletet s ezeket a kereskedelmi miniszter a fenálló házalási szabályok 178. §-ában s az ezen §-t kiegészítő későbbi rendeletekben bizonyos vidékek lakóinak biztosított jogok épségben tartása mellett kivétel nélkül jóváhagyta.

Léván, annak daczára, hogy e város egy nagy vidéknek kereskedelmi és ipari góczpontja, még most is háborítatlanul üznek kereskedést a házalók, megkárosítva a közönséget és megrövidítve az itteni kereskedőket.

Pedig egy ilyen kereskedelmi és iparos város kereskedői és iparosai megérdemelnék, hogy a város

érdekeiket ez irányban is megvédje, ha másért nem azért, mert a városnak esinos, kedves színt kölcsönző keramit ut költségeinek terhe nagyobbara s azonkívül még más terhek is a kereskedők és iparosok vállait nyomják.

Ugy tudjuk, hogy az itteni kereskedelmi csarnok körülbelül négy év előtt a házalás eltiltása iránt kérelemmel fordult a városhoz, de e kérelem, mely akkor a közgyűlés által a szabályrendelet kidolgozása végett a városi tanácsnak lett kiadva, a különböző szakbizottságok labirinthjában úgylátszik, megfeneklett.

Reméljük, hogy új polgármesterünk, kinek eddigi programját nem üres szavak, de a tettek és a kitartó szorgalom jellemzik, kiemeli az ügyet a felelősenység fertőjéből, melyben az van s mihamarább oda hat, hogy a házalás Léván is eltiltó városi szabályrendelet jóváhagyás végett a szakminiszter elé felterjesszessék.

Ugy legyen!

TÁRCZA.

Élkésett

Irta: westersheimi Wettstein Jenőné, szül. verbői Szluha Margit.

— Hogy mi a szerelem? — kedves barátom, ne is próbálja nekem megmagyarázni, mert úgy sem érteném. Én azt hiszem az Isten azért teremtette az én szívemet ilyen hidegnek, hogy legyen mivel bosszantanom lángoló udvarlóimat!

Gida báró mosolyogva simogatója rendesen és gondosan beretvált állát.

— És lássa kedves barátom, ha nem is ismerem a szerelmet, azt az „isteni érzést” mint ahogy maga mondja, azért mégis megvan róla a saját véleményem. Hiába nevet — folytatá a szép asszony, mialatt ibolyaszín szemeit komolyan a mellette ülő fiatal ember arcán pihentette. — Hiába nevet ha mondom! Én azt hiszem, ha valaki szerelmes, annak saját maga az ember az okozója. A szerelem egy felesleges valami, melyet csak akarni kell, hogy ne alkalmatlankodjék és nem fog alkalmatlankodni. A szeme azt kérdi chér ami, hogy lehetséges ez? Könyven! Magunk vagyunk az okai, ha szívünk hevesen dobog, ha fejük fájt, ha nem tudunk aludni és ha idegesek leszünk. Ezek pedig meglehetősen kellemetlen dolgok, ép azért én a szerelmet

teljesen felesleges valaminek tartom, mely csak tőlünk függ, hogy ne alkalmatlankodjék nekünk.

A báró ismét kérdőleg nézett az aszszonyra ki fehér chinai erépe házi toilettjében a hintaszékben hideg arccal hátra dőlve maga volt a megtestesült egykedvűség.

— Maga nem ért engem chér ami! Nos, magyarázzatok fogok szolgálni. A szerelmek elejét vehetjük egy kis fáradtsággal; — ha szívünk hevesen kezd dobogni egy gondolatra vagy valakinek a láttára — vissza kell fojtani lélegzetünket — ha gondolatunk makucaul egy személy körül forgolódik, kezdünk bele Ponsen valamelyik rémregényébe — és ha álom nem jó szemünkre úgy vegyünk be néhány csepp morphint. A kura kissé drasztikus, de biztosított rákális. Ha ekként jár el, a szerelem első kitorósait megakadályozza, elfojtja és az nem fejlődhet nagyobb szenvedélylő. Ami pedig az érzékeket illeti, s e szökni a szép asszony a világ legközönyösebb arczával pillantott a platonde bronz reliefjei felé — föltétlenül őrizkedni kell a — caviártól.

Gida báró, ki már az egész beszéd alatt mosolygott, most hangos kacajra fakadt.

— A grófné profanzálja a föld legmagasztosabb érzelmét. Amor isten rettenetes bosszút fog ezért állni.

— Amor isten tacsó, akire ha komolyan rászólok, ptyerogve és ijedten elszalad tőlem. Majd ha megnő, akkor talán respectálni fo-

gom, ez pedig úgy sem fog bekövetkezni, mert hisz Amor évezredek óta gyermek.

E szavakat pár percnyi szünet követte. Gida báró szerette volna megkérdezni hogy a grófné megboldogult férje mit szőtt neje ezen elveit? de meggondolta magát.

Erna grófné házassága nagyon szomorú volt. 19 éves korában esupa nagylelkűségből ment férjhez a teljesen nyomorék Mikolay Leventéhez, aki örült, beteges szenvedélylő szerette a muzeum mögötti paloták legszebb virágát.

Erna grófné hősiessége és önfeláldozása 2 évvel hosszabbította meg a beteg ifju életét, ki másfél év előtt halt meg irigylésre méltóan Erna karjai között.

A grófné tovább beszélt.

— Amint a szerelmet, épúgy a féltékenységet sem ismerem és kérve könyörgök az Istenhez, ne is ismertesse meg őket velem. Mert lássa, én az én hideg, szerelmet nem ismerő szívemmel olyan boldog vagyok. Szívem mindig egyformán, rendesen ver, — éjjel pompásan alszom és az idegességet, migráinet nem ismerem. Higyje el engem a legkisebb izgalom megölne. Hm, nem, nem — én nem akarok és nem is leszek soha szerelmes!

A fiatal ember bámulva nézett rá. Hogyan, hát ez a 24 éves remek teremtes soha se ismerje meg a szerelmet? hisz akkor rövid időn el kellene pusztulnia, mert hisz a virág sem él nap nélkül. — Gida báró belátta, hogy

Női szemek.

Mennyi szépet irtak és mondtak már a nők szeméről! Mily lendületes dítirambusokra ihlették ezek a „sugarzó csillagok” a világ összes élő és meghalt költőit, akik kivétel nélkül legszebb dalainkat szentelték annak az édes-bús érzelemnek, mely az asszonyi szem pillantása nyomán támad. A női szem tekintetéről, amely megtagad, vagy ígér, ma már ezer változatban s a szavak és hangok megszámlálhatlan színvegyületében szól az ének.

Pedig a nő szeme semmiben sem különbözik a férfiakétól. A kettő olyannyira megegyezik, hogy az a tudós, aki elé egy férfi és egy női szemet teszünk, legyen bár a világ legelső tudósa, nem tudná megmondani, melyik a nő és melyik a férfi szeme. Bizonyára ez az oka, hogy az öreg tudósok között oly sok a morózus, hitetlen, aki nem akar semmit sem tudni és látni abból, amit a forróvérű költők mosolygó leányszemekről és tüzes asszonyszemekről énekelnek. Leányszemek, melyekben a kék ég mosolya tükröződik, asszonyszemek, melyek igazi fekete gyémántokként ragyognak, rájuk nézve csak anyai jelentőséggel bírnak, hogy az egyikben világos, a másikban sötét a szem szivárványhártájában lerakódott festékanyag színe.

Ha megengedik, hogy egy néhány perig — de egy pillanattal sem tovább — az 6 álláspontjukra helyezkedjünk, úgy be kell vallanunk, hogy a női szemek éppen úgy megvannak a maga hibái, mint a férfi szemek; sőt vannak a szemek bántalmái, amelyek nőknél sokkal gyakrabban fordulnak elő, mint férfiaknál. És ha itt néhány szóval a bántalmakról akarunk egyet-mást elmondani, úgy ezt főleg azért tesszük, hogy rámutassunk ama körülményekre, melyek a női szemek mindinkább való rosszabbodását előidézik, s amelyeknek elkerülésével lesz csak elérhető, hogy a valóság a legmerevebb elentében ne álljon a költők áradó szavaival.

Mindenekelőtt a rövidlátás az, mely mind nagyobb mértékben szedi áldozatait a nők köréből, habár még mindig nem érte el azt a fokot, melyet a férfiaknál tapasztaltunk, akik közül átlag minden második többé-kevésbé rövidlátó. A túlhalmozott iskolai munka, a rossz világítás mellett való írás és olvasás már a gyermekkorban megrontja mindkét nembeli gyermekek szemét és ezt a leányok kézimunkája még csak növeli. Szó sincs róla, a rövidlátás nem valami nagy baj, amíg bizonyos fokot el nem ér; de szemüveg használatára kényszerít, ez pedig nem igen járul hozzá a fiatal leányszem varázsának emeléséhez.

ez nagyon chablonos állítás volt, de hirtelen nem jutott másik eszébe. Erna, a teremtés legpompásabb virága, hogy ellankadna, ha a szerelem sugaraitól véggé meg lenne fosztva. A fiatal báró tudta, hogy ez lehetetlen, ép azért remélt.

— Asszonyom, Ön nagyon merész, midőn így gúnyt mer üzni a szerelemből. Megfogja ismerni — biztosan tudom — a szerelmet. S akkor Ön is izgatott lesz, de milyen izgatott, szeme lángolni fog, arca kipirosul, keze forró lesz, szíve hevesen dobog és mindez mégis oly boldoggá fogja tenni, oly boldoggá, hogy nem kívánja vissza előbbi nyugodt napjait.

A báró mind tüzebben, tüzebben, gyorsan, zihálva beszélt, szeméit le nem vette Erna asszony arcáról és kis guggonyát egész közel húzva a hintaszékhez folytatta:

— Mert megfogja látni asszonyom, hogy eljön még az a lény, aki Önben a szerelmet felébreszti s Ön nem fog tudni ellentállni. Mert a szerelem végtelen erős — a báró egész közel hajolt a grófnőhöz és lízasan suttozott — olyan nagyon erős! Mit tegyen az ember, ha minden Ponson és morphin daczára szíve oly örülni vágyik szerelme tárgya után, mint tegyen az ember, ha egy leküzdhetetlen vágy arra készíti, hogy karjaiba kapja akit szeret s eszébe, ölelésbe fullassa, — mit tegyen ilyenkor az ember?!

— Ilyenkor? barátom — igyék gyorsan egy pohár jeges vizet.

Mikor aztán e rövidlátás fokozódik, akkor már jelentkeznek a súlyosabb nehézségek is. Szükségessé válik, hogy a tárgyakat a szemhez közelebb hozza, ez fokozza a szembebeli vérnyomást, aminek következményeképp nemsokára megjelennek „a repülő szunyogok”. Ez alatt ne a lövedékeket, hanem azt a jelenséget, hogy a rövidlátó szem előtt kis sötét pontok támadnak, melyek a világosságban ide és oda táncolnak. Ez már komoly baj vele és rendszerint még tovább zavaróknak válik a forrásává. Mindezt pedig elkerülhetjük, ha az iskolákban megfelelő padokról, asztalokról, világosságról gondoskodunk és a házi munkák végzésénél is mindenkor ügyelünk szemünk egészségére.

Igen gyakori hibája a női szemeknek a szem alkalmazkodási képességének idő előtti való csökkenése. Messze és igen közel fekvő tárgyakat tudniillik csak bizonyos meghatározott szemállás mellett láthatunk tisztán és ha a szem izmai elvesztik ruganyosságukat, úgy szenved ez a képesség is. Az öregkor növekedtével, amikor a test összes izmai vesztene ruganyosságukból, gyöngébbé válnak a szem izmai is és az alkalmazkodási képesség a minimumra redukálódik, amit az öregek szemüveggel pótolnak.

A természetnek e tekintetben nagyon kényes helyzete volt a nőkel szemben. Ha ugyanis az alkalmazkodási képesség e megcsökkenése az évek számának megfelelőleg állana be náluk, úgy ez határozott indikáció szamba menne a nők korát illetőleg. Tudva azonban azt, hogy a nők az egészséget nagyon szívesen feláldozzák a hiúságuknak, a természet szíves rendelkezése folytán a nők már egész fiatalon is megkaphatják ezt a szembajt A tapasztalat azt mutatja, hogy ezer nő közül nyolcezsáznak már negyven éves kora előtt meggyöngül a szeme és ez a gyöngőség oly nagyfokúvá válhatik, hogy még egynehány perzig tartó folytonos olvasás is rendkívül kifárasztja a szemüket, a betűk, vagy kézimunkánál a tűszarok összefolyának és a szemek további megerőltetése határozott fájdalmat okoz. Ha megfontoljuk, hogy mindezt fokozzák a kedélyi izgalmak, kimerítő betegségek, gond, bánat, ijedség, úgy megérthetjük, hogy miért oly gyakori ez a baj nőknél, akiknek lelkivilága tudvaleg sokkal fogékonyabb a férfiakénál.

A női szem betegségeinek egyik legfontosabb okát képezik a finom kézimunkák, amelyek valóságos mérgek a szemek. És bármennyire művészet rejlik is egy-egy szépen elkészített kézimunkában, mégis azt kell mondanunk, hogy a nők legnagyobb része lemondana a művészet emez ágának tulságos kultiválásáról, ha tudna, mily veszélyeket rejt ez magában a szemére nézve.

És a grófnő büszke, gúnyos mozdulattal nyújtott át hófehér kezében a mellette álló kis asztalról a bárónak egy pohár vizet, melyben csillogva apró jégzilánkok uszkáltak.

Gida báró váratlan lefeszése annyira zavarba hozta, hogy a pohár vizet önkénytelenül felhajította, — s esodálatos — a grófnőnek igazsa volt, tökéletesen le lett hűtve.

Azután lassan, félve az asszony felé fordította a fejét, ki már ekkor az ablaknál állott és mintha semmi se történt volna egész phlegmával tisztogatni kezdte rózsás körmeit valami elefantésont kis szerszámmal.

Gida báró nagyon siralmasan nézett volna ki e perczben, ha meg nem lett volna neki is az a jó tulajdonsága, ami minden szellemesnek és okosnak nem mondható egyének meg van, azaz zavarában oly rokon-szenves, félig ijedt, félig mosolygós, kissé ostoba arcot tudott vágni, hogy egyszerre minden szívet meghódított vele. Évvel az arezezel két fel most is ez lépett oda a grófnőhöz, ki mosolygva kérdezte tőle:

— Akar egy eszébe theeit édes barátom?

— Köszönöm grófnő, mennem kell. De engedjen valamit mondanom. Ugy-e nem harakszik meg Erna, ha kimondom, hisz szegrelvégről rokonok is lennénk vagy mi — hogy maga egy bolondos asszony — bolondos asszony!

S évvel egy tiszteletteljes esőket nyomva a grófnő kezére, eltávozott — szerelmesebben, mint valaha. (Folyt. köv.)

Vannak azonban leányok, akiket a létért való küzdelem kényszerít arra, hogy ilyen szemre való munkákat végezzenek. Azokat a fiatal leányokat értjük, akiket a kedvezőtlen anyagi viszonyok arra kényszerítenek, hogy szerencsésebb körülmények között született társnőik toalettléneke díszítésével rontsák a szemüket. Fürtös fejüket ott látjuk egész nap az ablak mellett, a kezük pedig gyorsan jár föl meg alá, öltögetve a cikk-cakkos mintákat. Ki tudná megszámlálni, hány poetikussá gondolatot, hány lényos ábrándot öltének bele egy-egy szép mintába? Az a nagyvilági hölgy pedig, a kiért a szemüket rontják, s akiknek egy-egy báli toalettléneke száz forint nem is megy külömbözetséggel, legtöbbször a szeszélyeivel és fősვნყնységével üldözi őket. Hány ragyogó szem vesztette el így a fényét, hány fiatal leány lelke a zománztát!

Van azonban egy szembetegség, a mely nőknél sokkal ritkább, mint a férfiaknál és ez a színyakság. Nők körében a színek összetévesztése nagyon ritka, míg a férfiaknál körülbelül négy százaléka szenved ebben a bajban. Ime a ritkító női ruhák talányainak megfejtése.

Ettől azonban eltekintve, a mint látni méltóztatott, a női szemnek mindenesetre megvannak a maga sajátlagos hibái. Hogy ama titokteljes gerjedelmek, amaz ősrégi és mégis örökké új érzelmek keltését, a melyeket női szemek ébresztenek a férfi szívében szintén e hibák közé számítsuk-e, e fölött határozzanak a — férjek.

Doktor.

HIREK.

— **A nagy-salloiak a főispánnal.** Azon alkalomból, hogy Kazy János főispánt honorábilis állásának tizedik évfordulóján a legfelsőbb elismerés, királyi kitüntetés érte, a nagysalloiak is meghajoltak az érdem előtt s vasárnap délelőtt testületileg tisztelegtek Garam-Veszelen a kitüntetett vármegye főnökén. A község elöljárósága, képviselő testülete és több magánemberből álló küldöttség szónoka dr. Dudich Endre tb. járási orvos volt, ki remek üdvözlő beszédben fejezte ki a község örömet s az általános lelkesedést, mit a királyi kegy eme szép nyilvánulása az egész megyében, de különösen Nagy-Sallóban okozott. A főispánra láthatólag annál is inkább kellemes hatást tett ez ovációja a nagysalloiaknak, kiket ugymond — eddig idegeneknek, tőle és politikai intencióitól távol állóknak tartott, mert a megye községei közül a Nagy-Salló volt az első község, mely üdvözlötte. Végül megígérte, hogy Nagy-Salló község jogos és méltányos érdekeit minden alkalommal s tőle teltethetőleg támogatni fogja.

— **Kinevezés.** Svarba József, lévai államtanítóképző intézeti tanító a vallás- és közoktatásügyi miniszter a X. fizetési osztály harmadik fokozatába segédtanárrá nevezte ki.

— **Honvédségünk köréből.** O felsége a király megengedte, hogy Alemann Ferenc, a báró Fehérváry-féle 46-ik gyalogezred I. oszt. századosa a m. kir. honvédség állományába átléphetessen. A honvédelmi miniszter az új századost szolgálattétel végett a lévai honvédszálláshoz, századparancsnokká osztotta be.

— **Gyászhir.** Nagy-Málason hosszas szenvedés után meghalt egy áldottlelkű, öreg uri asszony. Sötét ravatala körül szomoruan, zokogva gyűlt össze a nagyszámú család, melynek tagjai az élet küzdelmek hullámai által a fészektől elsdortattak, hogy újra összejöjjenek megcsiratni a legjobb, legszeretőbb anyát, kinek haláláról a következő gyászjelentést adták ki: „Ordódi és alsó-lieszkői Ordódy Vilmos és neje Inze Irma, ugy gyermekei Sándor, János, Vilmos, Zsiga, Béla, Maresa és Sarolta, lovag Wolff Guidó és neje ordódi és alsó-lieszkői Ordódy Emma, ugy gyermekei Antal, Margit, Jenő, Géza, Gizella, Andor és Juliska, ordódi és alsó-lieszkői Ordódy Lajos és neje székhelyi Majláth Gizella, ugy gyermekei Irén és László, ordódi

és alsó-lisztkői Ordódy Endre és neje Szakmáry Mariska ugy leánya Juliska, dr. Klein Elberhard m. kir. honvéd törzssorvos és neje ordódi és alsó-lisztkői Ordódy Antónia ugy gyermekei Sándor és Irma mélyen szomorodott szívvel jelentik a felejtethlen anya, nagyanya, anyós özv. ordódi és alsó-lisztkői *Ordódy Sándorné* szül. Ivanits Juliának f. évi június hó 5-én éjjel 10 órakor életének 72-ik évében hosszas szenvedés után törént gyászoz elhunytát. A boldogult hült tetemei f. évi június hó 7-én d. u. 3 órakor fogtak a nagy-málási eszládi sírboltban örök nyugalomra helyeztetni. Az engedélyt szentmise-áldozat a nagy-sallói róm. kath. egyházból f. évi június hó 8-án reggel 8 órakor fog a Mindenhatóak bennutattatni. Nagy-Málás, 1899. június hó 5. Béke hamvaival!

— **Előleptetés.** Hegedüs Mór kir. mérnököt, a barsmgyeői államépítészeti hivatal ez ideig volt vezetőjét a X. rangosztály I. fokozatába léptették elő.

— **Esküvők.** *Boresányi* Béla, a „Boresányi és Csernák” czég baltája f. hó 5-én, hétfőn délután vezette oltárhoz *Röcz* János városi tanácsnok kedves leányát, Mariskát. — Ugyaneznap esküdött örök hűséget dr. *Faragó* Andor perbetői körorvos, *Kömpfner* Simon kereskedő leányának, Fánikának. — *Keresztény* Gyula lévai posta- és táviróosztály f. hó 17-én, d. u. 5 órakor tartja esküvőjét *Koszték* Vilike kisasszonnyal Besztercebányán.

— **Tanulmányi-kiirandulás.** A polgári leányiskola nagyobb növendékei ma Báthly László prépost plebános felügyelete és három apáca vezetése alatt Bars-Rudnóra rándulnak ki, az ottani üvegghata megzemlélésére. A növendékeknek az uton Dékay Lajos kegyesrendi tanár tart előadást az üveggyártásról és annak történetéről.

— **Kulisszák mögöl.** F. hó 3-án volt *Horkányi* Gizellának, az itt időző színtársulat kitiün művésznőjének jutalonijátéka. Pompásan játszott, játékaival mindenkit meghódított, elragadt, de legjobban a fiataliságot s e közül az itteni állami tanítóképző- intézet tanítófelöltjeit, kik a nagy közönség jutalmazó, viharos tapsai között elhatározták, hogy tesszüknek és a művészet iránti hódolatuknak más alakban is kifejezést adnak. S minthogy a színházban feltűnést kelteni nem akartak. (Helyesen! szerk.) másnap küldötséggel megjelentek a bájos művésznő előtt és lelkes beszéd kíséretében egy szép babékoszorút nyújtottak át neki. A meglepett kedves művésznő halás köszönetet mondott a hódoló ifjaknak, s mindegyikkel egyforma melegen kezet szorított.

— **Harcászati lovaglás.** A pozsonyi 4-ik honvédkerület tábornokai, törzstisztjei és törzstisztjelöltjei Benedek Andor és. kir. tábornok kerületi parancsnok vezetése mellett f. hó 11-étől—17-ig Pozsony és Zsolna között harcászati lovaglást tartanak. A taktikai kiirandulásban részt vesz Miháics György őrnagy, honvédszászlóaljunk derék parancsnoka is, kitérvöllette alatt a rangban legidősebb százados fog helyettesíteni.

— **Hivatal átvétel.** Kocsok László kir. főmérnök, a barsmgyeői államépítészeti hivatalhoz áthelyezett főnök e hó elsején foglalta el új állását Ar. Maróthon.

— **A lévai sportegylet** alapszabályainak módosítását a belügyminiszter jóváhagyta. Az egylet most már, mint halljuk — a pangó társadalmi élet felelevenítését célzó üdvös és kitiün eszméivel akeióba fog lépni.

— **Szomjas ember manipulációja.** Nagy melegek járnak. Ez menti némileg egy szomjas ismeretlen büntetett, ki szombatról vasárnapra virradólag a „hidegoldalón” betört Belesák László kir. közjegyző s aztán dr. Kaszaniczky Kálmán ügyvéd pinezéjébe. Az elsőben egy feltörhetetlen vasajtó hiúsította meg a borra szomjas atyafi italos szándékát, a másikkban csak két üveg kék galicéot talált, melyet indignálódva ott hagyott a présház ajtajában. Szegény betört szomjas torokkal volt kénytelen odább állni.

— **Közjegyzői szigorlat.** A községi és körjegyzői szigorlatok megtartásának határ-idejéül Simonyi Béla alispán f. hó 14-és 15-ik napjait tűzte ki.

— **A kath. legényegylet nyári mulatsága** a szokott vidám hangulat és élénk kedélyesség között vasárnap este folyt le a Nyitrai-kert tágas termében. Nem voltak sokan, de kivétel nélkül mindenki jól mulatott a természetesség és a fesztelenség józói légkörében. Ezt örömmel konstatáljuk, de megüt-közéssel azt a hideg közönyt, mely többek részéről, kik nagyon is odaválók lettek volna, a távol maradásban nyilvánult. Talán a mágnás bábra készülnek önk tisztelt polgárhölgyeim, kik a legényegylet mulatságának estején tüntetőleg sétáltak a Nyitrai-kertbe készülökkel szomban? — A négyeseket kitűnő vezetés mellett 24—26 pár táncolt. A talpalávalót Lakatos Sándor jóhírű zenekara szolgáltatta és a nagybögő fel-feltörő hangjaiból a reggelkelők is megtudták, hogy a kath. legényegylet mulatsága valóban jól sikerült.

— **Halálozás.** *Engel* József tekintélyes kereskedőnket súlyos csapás érte, édes atya Engel Izsak szombat este véglegyengülésben meghalt. Temetése vasárnap ment végbe nagy részvétel mellett.

— **Az alsoreti csoda.** Már az idei enyhe tél alatt vadkaesésre járó vadászaink sut-togva reggéltek, hogy az alsó réten, ha az esti szürkület beáll, valami esodarém ijest-gei az embereket. Ember alakja van, alacsony középsz, két lábán jár és hihetetlen gyorsasággal uszik a Peresz vízében, majd kilép a partra, a vízenyös helyeket tapiskolja vagy a kukurizásban — mint egy erdőben bolyong. Nem beszél, de emberi hangokat hallat, fűtyöl, élesen, fülhasítóan, támadóit megdobja aztán elmenekül. Viselkedése azonban inkább kíváncsiságot, mint ijedtséget ébreszt. — A hír — mert vadászszájából került ki — eddig hitelt nem érdemelt, de most, hogy hétfőn este egy ladányi asszony szaladt be Lévára lélekszakadtan és szepelve beszélt a csodarémről, mégis igazat kell némileg adnunk a vadászoknak, mert lehetséges, hogy nálunk ismétlődik a mult századbeli Hany Istók esete, ki tudvalevőleg gyermekkorában elzülvén állandóan a Fertő vízében lakott, nyers hal-lal táplálkozott, az emberi beszédet elfelejtette és kéz és lábujjai közt uszóhárták nőttek, s így valóságos állattá fejlődött vissza, mint azt Jókai Mór, koszosos írónk, a „Névtelen vár” czimű regényében oly szépen megírta. Vadászaink elhatározták, hogy az alsó réti esodaállatot ölje vagy halva kére kerítik.

— **Vizsgarend.** A lévai főgymnasiumban az évi záróvizsgálatok f. hó 14-étől kezdődő-leg a következő sorrendben lesznek megtart-va. Jun. 14-én I—VII. osztálybelieknek: vallás; Jun. 15-én, az V. VI. és VII. oszt. latin, magyar, görög, német, Jun. 16-án az I. II. oszt. latin, magyar, a III. IV. oszt. reáltantárgyak; Jun. 17-én; az V. VI. VII. oszt. nyelvek és reáltantárgyak; Jun. 19-én; I. II. oszt. nyelvek, III. és IV. oszt. reáltantárgyak; Jun. 20-án; V. VI. VII. Történet és reáltantárgyak, Jun. 21-én; V—VII. görögpótló tárgyak; III. IV. Történet és fizika, Jun. 22-én Magántanulók írásbeli vizsgálja Jun. 23-án ugyanezek szóbelije, Jun. 24-án d. e. és d. u. tornavizsga, Jun. 26. és 27-én szóbeli érettségi vizsgálatok.

— **Idealista.** E czímmel és „Isten, király, haza” jelszóval Selmeczbányán egy havonta háromszor megjelenő folyóirat indult meg Vörös Ferenc szerkesztésében. Czélja az undorodásig a materializmus iszapjába merült lelkeket az idealizmus tisztá, szép eszméinek megnyerni. Munkatársai a legjobb írók és költők gárdájából tömörültek. Előfizetési ára egész évre négy forint.

Felhívás az előfizetésre.

A nagy közönség érdekeit szolgáló tapok csak úgy állhatnak fen, ha az olvasó közönség részéről kellő támogatásban és jóindulatu gyámolításban részesülnek.

A már kifejezést nyert program-munk e támogatás és gyámolításra

reményeket gerjeszt bennünk, miért is van szerencsénk a m. t. olvasóközön-séget ez alkalommal előfizetésre felhív-ni.

A Léva és Vidéke előfizetési ára:

*Egész évre 4 frt
fél évre 2 „
Negyed évre 1 „*

a f. hó 15-étől július 1-ig terjedő ne-gyedesztendő felére 50 kr.

Kérünk előfizetéseket, melyek a mellékelt postautalvány útján, vagy kiadóhivatalunkban eszközölhetők.

A kiadóhivatal.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

M. I. Léva. Vig beszélye nem közölhető. Kézi-ratát visszaadás végett pár napig kivételesen megő-rizzük. **W. Robert Bpest.** Megküldöttük. **Clemenson** Kirjait versalakban olvassa, mi is nagy kir okat érez-tünk. De ez ne riassza el a munkától, mert határozott tehetséget fedeztünk fel Önben a . . . faragására Mutatóul egy versszakot:

Hová tűnt éreinyed tükre?
Hol ragyog szerelmed fényes csillaga?
Talán bővös szeri melynek megsemmisülni kell,
S nem őrizhető, mint őrzelméd titka?
Eljöh! Hoeh! Vivát! Vivel! Evvival! Szetreaszko
Zsivió! Csak előre tovább!

Dankó köszönet! **Novella** kezdetek. Első czikkével elkényeztetett, ez legelőbb csak javitva lesz közöl-hető. **V. D. Körömczánya.** Levél ment, **X. Y.** Szerelmi ügyekben feltett kérdéseire javatlanságunk miatt nem felelhetünk.

HIRDETÉSEK.

1691. 1899.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezenel köz-hírré teszi, hogy a lévai kir. járásbíró-ság 1899. évi V. 8-i számú végzése következtében Raschmann Tamás ügyvéd által képviselt Murkó Ignác javára **Veszely Antal** építész ellen 85 frt. s jár. erejéig 1898. évi május hó 18-án fogatosított kielégítési végrehajtás útján felül foglalt és 572 frt 50 kr-ra becsült következő ingóságok, u. m.: butorok, anyagok stb. nyilvános árverésen eladhatnak.

Mely árverésnek a lévai kir. járásbíró-ság 1899-ik évi V. 8-3 számú végzése folytán fenti hátral. tőkekövetelés s jár. erejéig Léván leendő eszközzésére 1899. évi június hó 14 napjának délutáni 3 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-a értelmében középfizetés mellett, a leg-többet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságok-at mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Léván 1899. évi május hó 23. napján

Tonhaiser.

kir. jbirósági végrehajtó.

Hirdetések

felvételnek

a kiadóhivatalban.

Fischer Miksa

L É V A.

Fa- és érczkoporsók, sirkoszorúk

ARANYBETŰS SZALLAGOK.

Temetkezési kellékek

RAKTÁRA.



4-52

Minek Pestrel! Minek Bécsbe?

Mikor nálam minden
előpénz nélkül
50 krajczáros részletekre
kapni
5 évi jótállás mellett
Singer varrógépet 28 frtért
Ringschiff varrógépet 50 frt.



Fischer Miksa varrógépraktára

→ L É V Á N. ←

4-52

D. BOLEMAN GYÓGYTÁR

a „Fekete Sas”

LÉVÁN.



ALAPITTATOTT

1864-ik

é v b e n.

Kitüntetve a bécsi, párisi, londoni és stockholmi gyógyászati és higiénicus kiállításokon aranyérem és díszoklevéllel.

D. BOLEMAN GYÓGYTÁR

VERES SERTÉS PORA.

Kitünő hatásának bizonyult gyógyszer a sertéseknek előforduló bármely ragályos betegség ellen, különösen mint **övszer a sertésvész ellen**. E betegség tünetei a következők: a sertés étvágyát elveszti és szomoru lesz, majd a beállott székrekedést máskés hasmenés váltja fel, e betegség által a tyúk is megtámadtva, a sertés köhög és légzése nehéz szaggatott, gyakori hányás ingerek jelentkeznek. Ily esetekben kitünően bizonyult a **D. BOLEMAN SERTÉSPORA**, mint ezt a számos, a gyógytárban bar ki által megtekinthető elismerő nyilatkozatok, úgy a 1^o-nagyobb uradalmak, községek és magánosok részéről is igazolják.

Használati utasítás: Ezen porból a betegséget megelőzőleg övszer gyanánt adható 1 sertésre számítva hetenkint 1 evőkanálnyit, míg a betegség tartama alatt az 1 éven aluliaknak 1, az öregebbeknek 2 evő kanálnyit hetenkint kétszer, a moslékba keverve. Hamisítások kikerülése végett, mindenkor **D. Boleman sertéspora** kérésre, minden doboz alján látható törvényesen bejegyzett védjegyvel.

ARA: EGY DOBOZNAK 25 kr.

D. Boleman gyógytár.

A számos elismerő nyilatkozat közül közöljük a következőket:

Tek. Boleman László úrnak Léván. — Horhi községben egy eddig ismeretlen betegség pusztított a sertések között, s az ön által adott Veres Sertéssporral meglepő eredményt értünk el, úgy hogy azt bárkinek a sertésvész ellen készséggel ajánlhatjuk. — Horhi 1898. április 5. — Szabó Andras bíró. — Molnar Istvan torv. bíró. Benyók Pál kis bíró. — **Horhi község**, hiv. pecsétje.

Tek. Boleman László gyógyszerész úrnak Léván. — Szíveskedjék kérem postafordultával 20 csomag sertésvész elleni Veres Sertéssport küldeni. Sertéshullás ellen kitünően bizonyult övszer. Tisztelettel. — Szabó Vilmos földbírókos. — Pusztá-Drahi, u. p. B.-Gyarmath, 1898. február 13.

Kérek posta utánvét mellett 24 csomag Vörös Sertéssport küldeni, — tisztelettel Szabó Janos földbírókos. — Nógrad-Verbó, 1897. okt. 22.

Május

Isten hozott kedves május
Virágnylás, szerelem,
Mely e szívet andalító
Illatárban megterem.
De azért ti szőlősgazdák
Ne szerelmeskedjétek,
Mert a fránya peronospóra
Tönkre juttat benneteket.
Lám akik nem permeteztek,
Rendre-tönkre, mennek ök,
Pedig hát jó permetezőt
Potom arét adnak **Kernék**.

PERONOSPORA KÉSZÜLÉKEK.

Vermorel-féle ára frt 12 —) vörös réz.
Diadal 10 —) putonyos.
Pozsonyi 6 50) faputonyos.

Kristály - Azurin és Rézgázoló napi áron kapható

KERN TESTVÉREKNÉL, LÉVÁN.

Clayton és Schuttelworth gazdasági géppár
képviselői

Cseplőgépek, gabonatisztító rosták, konkolyo-
zók (trieurók), tizedes mérlegek

Kapható: Kern Testvéreknél, Léván.

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

Ki olcsón és jól akar vásárolni

az menjen csak a lentnevezett céghez.

Kern Testvérek

legnagyobb festéküzlet Léván.

Ott legolcsóbban vesz *festéket, meszelőt, csemet, enyvet, lakot, kenőzét, gépolajat*, valódi *Portland Cementet, Hidrantikus meszet* és minden a mi e szakmába vágó ezikk, a legtisztességesebb kiszolgáltatás mellett lesz eladva.

Gróf Rórn-féle lábatlan **PORTLAND** és **ROMÁN Cement gyári raktára.**

PONYVÁK impregnált vízhatlan kocsik, gép-, sátor- és kazaltakaró stb.-hez.

Stukatornád, Carbolineum és Carbol.

Ércz és fakoporsók, koszorú és siremlék raktára

Kern Testvéreknél, Léván.



Kész olajfestékek hamar száradó.

Június

Aranykálász reng a rónán,
Ringatja az **enyheszél**
Gazdaember szorgalmáról
A fizető mag beszél,
Peng a kasza, az aratók
Vagjak a dus rendeket,
Szóke kis lány sarlójával
Kövért füvet nyeseget.
Ha kaszara, vagy sarlóra,
Van szükségtek embe ök,
Támásolom a javából,
Csak **Kernnel** vegyetek.

A valódi kárpáti kasza négy „kasza”
védjeggyel.

Egyedüli eladás Magyarország részére

Kern Testvérek cégnél, Léván.

Ára 70 kr.

Stiria kaszák 50 krtól, 65 krig.



Szabadalmazott
valódi **SINGER** és valódi **ADRIA**
családi és iparos-varrógépek
igen csinos kiállással 5 évi jótállás
mellett minden hozzávalóval gyári áron

Kapható: Kern Testvéreknél, Léván.